



刀下留情，救人於一時；
筆下留情，救人於千秋。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

超度何人？

文 / 星雲大師

在一個村莊裡，住著一位老禪師，只要村民家裡有喜慶婚喪，一定會邀請他去誦經祈福。

有一天，一個大財主的妻子往生了，便請了老禪師來為他的妻子誦經超度。佛事結束後，大財主問：「老禪師，今天非常感謝您特地到家裡來，請問內子能可以得利益嗎？」

老禪師回答說：「不僅你的妻子能得到，一切眾生也能得到。」

大財主聽了，一臉緊張地問：「那怎麼行呢？這是我為內人祈福超度的佛事，怎麼能讓別人得到他的利益呢？」

老禪師說：「老先生，你有見過太陽嗎？」

大財主說：「見過啊！」

老禪師再問：「那麼，太陽升起來之後，這個人會得到溫暖，另外那個人也會得到溫暖嗎？」

大財主說：「當然會啊！」

老禪師繼續說：「這就對了！好比太陽升起來，不只照射到一人而已，太陽的光明也可以照射到別人，所以你的妻子也沒有少什麼啊？何必只有讓你的妻子晒到太陽，而別人不能得到溫暖呢？」

這個大財主還是不懂，仍然堅持說：「禪師，總之，我做的功德，我只要給我的妻子，我不希望把他的功德分給別人，拜託您了。」

老禪師說：「那你把太陽帶回到你家好了！」

人世間，大家都是共存共生共榮的；假如沒有農夫種田，我哪裡有飯吃？假如沒有工人織布，我哪裡有衣服穿？沒有百貨各業，我哪裡能得到日用所需呢？

沒有別人，我們就不能生存，何必怕別人得到利益呢？別人得到利益，與我也有關係啊！所以，見到人有，感同身受，才能同登彼岸呢！

用心生活

走在小徑上

文 / 陳威霖

傍晚時分，天空一片金黃，為今天增添了一抹神祕的色彩。鳥兒啾啾的唱著，用輕快的嗓音唱出美妙的樂曲，訴說著歸巢的喜悅。

獨自步行在崎嶇蜿蜒的小徑上，潺潺水聲撫平內心的煩悶，微風輕輕拂過臉頰，吹散我紊亂的思緒。

忽然間，我聽到樹梢傳來一陣清脆的鳥鳴，仰頭一望，驚覺一窩鳥巢就在上頭。我停下腳步，靜靜的看著雛鳥探出頭來東張西望，似乎正熱情的向我問好。我被那幾隻小可愛吸引住目光，久久不肯離去。

須臾，鳥媽媽叼著蟲子飛入巢中，剎那間，啾啾聲四起，一隻隻幼鳥張大黃口、伸長脖子，竭盡所能的抬高頭，相互爭奪母親口中食物。母鳥餵完嘴裡的蟲兒，拍拍翅膀飛出去，不一會兒又叼著另一隻蟲子回巢，如此反覆不下十次，終於餵飽這些飢餓的孩子。望著這幅溫馨的景象，我心有戚戚焉！

見到鳥媽媽為了自己的孩子而努力，就讓我想到自己的媽媽。平時，媽媽要出外工作，下班後，還要拖著疲憊的身體包辦家中大小事，而我卻很少向她表達心中的感謝，所以我決定今天一回家，就要給她一個愛的擁抱。一想到要擁抱媽媽，一股莫名的幸福感便油然而生。

從前，那條小徑對我來說，只是每日的必經之路，匆匆走過，也沒多注意，只是沒想到那不起眼的樹梢上，竟然還有一個鳥窩！那次之後，我開始注意生活中不起眼的小事。原來，只要用心生活，便能找到源源不絕的幸福感。

佛教靠我 南韓佛教電影節上映



↑星雲大師長篇電影《佛教靠我》紀錄片，在南韓「2022世界一花國際佛教電影節」播映。



↑首爾佛光山寺住持依恩法師、國際佛光會首爾協會李昇俊會長等人，應邀參與觀看星雲大師《佛教靠我》，並參加電影節開幕典禮。

【人間社記者古峰印首爾報導】南韓東國大學8月25日至8月28日在首爾忠武路大韓劇場，舉辦第2屆「2022世界一花國際佛教電影節」(OIBFF)，今年以「Re: Original」為主題，考察處於文明史危機的當今時代議題，並將重點放在如何用現代方式，重新詮釋佛教價值。

今年共收到1200多部作品，經過數月審核後，精選出34個國家地區、119部電影上映，其中有35部為長篇電影。

人間佛教理念 走進觀眾內心

電影節主旨是「世界一花」，意為「全世界都是一朵花」，官方海報以蓮花和曼陀羅為主題，並使用丹青色，蘊含佛教文化的認同感和美學；活動由社團法人「日日是好日」理事長朱允植主辦、東國大學影像研究院院長李元德主管、南韓佛教曹溪宗總務院長圓行法師為證明，南韓佛教

曹溪宗中央信徒會長朱允植、東國大學校長尹性二共同擔任委員長。

上映電影分為：弘揚佛陀教義的「蓮花」、以法師為素材的「丁香」、蘊藏佛教教誨的一般大眾作品「山茶」、蘊含現代社會共存及和諧思想的「水仙花」，還有特別展及企畫展，以及2022青少年電影夏令營等6個部分，展示短篇和長篇電影、紀錄片、動畫片等多種佛教電影；其中，佛光山開山星雲大師弘法紀錄片《佛教靠我》，被分在「蓮花」項目，於8月25日播放。

開幕閉幕作品 勉眾無畏艱難

首爾佛光山寺住持依恩法師、國際佛光會首爾協會李昇俊等人，應邀觀看《佛教靠我》，隨後參與開幕典禮，一同慶祝佛教電影節正式開幕；圓行法師特別表示，感謝佛光山參與盛會。



佛光山西來寺三好學園舉行秋季課程籌備會，圖為輔導法師慧澄法師（左1）為2位嘉賓頒證。圖 / 佛光山西來寺提供

迎接秋季班 三好學園教師交流經驗

【人間社記者郁鎮蓬洛杉磯報導】佛光山西來寺三好學園8月28日舉行秋季課程籌備會，逾20位教師齊聚西來文教館，討論課程規畫、分享教學經驗；輔導法師慧澄法師主持籌備會，先引導大家分享成為三好學園教師的因緣，增進彼此了解。

三好學園顧問Ms. Ching分享三好學園的發展，期許教師從傳授三好的過程中，能成長為更好的人。學前班教師、教師輔導員Ms. Tawny Do講授「課堂管理和教學技巧」，談及「課堂規則」的設立方式，建議老師們向學生解釋設立的必要性。

洛杉磯縣心理健康部門心理治療師Ms. Lorraine，在西來寺有多年的義工經驗，她從另一個角度分享經驗，並指出「傳播三好『做好事、說好話、存好心』給小朋友，對一個家庭和一個人格的成長，有著多麼重要的意義」，且教師在兒童教育體系中扮演重要角色，提醒與會教師要意識到自己責任重大。

三好學園教師指導Ms. Connie帶領大家熟悉西來文教館的環境，並演示上課與下課的活動區域和行為規範。

最後，全體教師合掌恭讀星雲大師英文版〈為教師祈願文〉，期待秋季新學期的到來。

巴基斯坦洪災 佛光山跨國救援

【人間社記者圓智吉隆坡報導】巴基斯坦遭遇10年來最嚴重的洪災，奪走超過1200條人命、導致3000萬人流離失所，天災導致生靈塗炭，迫使巴國政府向國際社會發出緊急求救的訊號；在巴基斯坦駐馬來西亞最高專員署的求助下，馬來西亞佛光山、國際佛光會和星洲日報基金會，再次聯手展開跨國救援行動，提供物資、派醫療隊伍，送愛到巴國。

巴基斯坦駐馬來西亞最高專員安娜巴洛8月28日到佛光山八打靈再也佛光文教中心，跟國際佛光會世界總會東南亞副秘書長覺誠法師、星洲日報基金會副主席蕭依釗等人會面。

安娜巴洛表示，目前巴國情況十分危急，糧食和物資嚴重匱乏，亟需國際社會救援，「我們知道佛光山雖然是一個佛教團

體，但在救急和賑災方面卻往往走在最前線，不分種族和宗教的進行人道援助，因此我們前來請求救援，希望佛光山和星洲基金會能夠對巴國人民伸出援手。」

覺誠法師了解情況後，即刻向國際佛光會世界總會秘書長覺培法師匯報，也獲得總會長心保和尚、署理總會長慈容法師的支持，讓馬來西亞協會進行這項人道救援。覺誠法師召集佛光人線上開會，決議除了提供物資，也會派出一支由各個專科醫生組成的團隊，到巴國診治災民，除了國際佛光會撥出的款項，佛光人也進行內部募款，在2天內籌獲近40萬令吉的善款。

蕭依釗指出，將提供災民目前最需要的帳篷、厚防水油布、毯子、睡袋、災區濾水機、奶粉，呼籲這些物品的製造商或代理商，能積極響應善舉、慷慨捐獻。

轉換心情

換個主人

文 / 劉彥蘭 圖 / 資料照片

上班前大雨，撐著傘出門，來到有座位的候車亭稍坐下來，沒多久車來了，我趕緊上了公車。下車後，在雨中快速跑進學校，此時才想到我的傘呢？

當下，我對自己的不經心深感懊惱，走到11樓長廊鳥瞰校園，望著淅淅瀝瀝的風景，漸將雜緒沉澱。

雨傘不就是為人遮雨，它除了為我服務，當然也能為其他人服務，或許購買它時，就已預備好，時間到了，該換個主人，留給更需要的人使用。我放下對這把傘的不捨。

若這把傘有情，應該微笑著認同我。下班時，天也放晴了，心中浮現一道彩虹。



佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
9/17 (六)	北美人間學院秋季班開學 西來書院秋季班開學
9/25 (日)	2022北美雲來集講壇 ——主講人李自健 (線上視訊 4:30pm)
9/26 (一)	光明燈法會 (線上視訊 10:00am)